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Film som OPPLEVELSE 

En kunst- og kulturopplevelse snakker til følelsene våre. Vi opplever med hele kroppen. Film rører strenger i oss som ikke først og fremst er knyttet til intellektet.

Å se film begeistrer de fleste. Opplevelsen elevene får være del av i Dks FILM, skal være noe som berører der og da.

Opplevelsen setter forhåpentligvis spor som senere kan sette igang kreative tankeprosesser og handling. 

KUNNSKAP om film – film gir KUNNSKAP

Hva gjør mediene med oss? Hvilke virkemidler bruker filmskaperne for å få oss hekta, og for å fortelle oss en historie på en god måte? 

Filmopplevelsen i Dks er også en del av bevisstgjøringen om at film er en utvalgt og bearbeidet del av virkeligheten. Gjennom møtet med våre filmskapere vil barn og ungdom forstå mer om filmens begrensninger og muligheter.

Og ikke minst kan opplevelsen gi elevene lyst til å skape selv.

Mange filmer har budskap som gir innsikt og ny kunnskap.

SKAPE FILM

Å lage film er en skapende prosess som gir opplevelser på mage plan. Barn og unge lærer best ved å bruke alle sansene og gjøre konkrete erfaringer. Gjennom arbeid med filmproduksjon får elevene erfaringer med filmspråket og hvordan man forteller en god historie med levende bilder.

Ved å arbeide med filmens ulike teksttyper i en produksjon; synopsis, manus og dreiebok/storybord, vil barn og ungdom få muligheten til å øve å skrive fortellinger på ulike måter.

YRKESVALG

I møte med elevene vil filmskaperen fortelle om sin utdanning og sitt yrke. Ofte er det regissøren som blir løftet fram når mediene presenterer filmer. Dks FILM i Akershus sørger for at elevene i løpet av noen år får møte profesjonelle filmskapere innenfor flere fagfelt, som for eksempel manusforfatter, lyddesigner, fotograf, regissør, produsent, klipper, rollebesetter og scenografi, innenfor kortfilm, dokumentar, animasjon og fiksjonsfilm. Minst 40% av våre utøvere er kvinner elelr menn. 

Film som METODE 
Filmarbeid er en god metode for å oppfylle læreplanens målsettinger i mange fag. Ved å bruke mediene kan elevene bli inspirert til å skrive, lese, fortelle, lytte og bruke oppslagsbøker. Å bli berørt emosjonelt kan åpne opp for ny innsikt.

Det følgende er GENERELLE  FORSLAG til mulige måter å bruke film på i ulike fag.

Filmstudieark kan lastes ned fra Nfi eller Film&Kino
Forslag til mange filmer hos Nfi, filmbutikken 

Kontakt også Mediefabrikken som kan anbefale gode kortfilmer.

NORSK

Snakk om filmen (eks.: hva gjorde filmen med dere?, hva handlet den om?, var det noe du ikke forsto?) Lytt til andres syn. Skriv (gjenfortelling, analyse, tolke, anmelde, eller hva dere tror kommer til å skje etter siste bilde). Skap debatt, lær nye ord og begreper, bli bevisst på hvordan en historie kan fortelles på en god måte (gjelder samme regler for alle medier?).

Mange kjente eventyr og historiske hendelser er filmatisert og/eller animert. Her vil dere også kunne finne persongallerier med ulike dialekter, og nordiske språk. Når forholdene er lagt til rette, vil filmmediet kunne egne seg godt for barn med hørselshemming. 

Noen teaterstykker er også filmatisert, og kan brukes i undervisningen. Elevene får dermed bedre anledning til å diskutere hvordan film og teater løser utfordringene forskjellig.

MATEMATIKK

”Matematikk er vitenskap, kunst, håndverk, språk og verktøy. Resonnement, fantasi og opplevelser er viktige elementer i faget”, står det i lærerplanens generelle del. 

Når det gjelder rom, tid og tall kan planleggingsarbeidet med å skape film selv, gi utfordringer av typen: hvor stort areal trenger vi til..? hvor lang tid bruker vi på..? regn ut antall bilder, hvor mange bilder må vi ta for å skape en god animert bevegelse?, hvor mange kommer for å se filmen? Hvor stort budsjett trenger vi? Hvor høye inntekter kan vi skaffe når vi viser filmen? Det er også nok av matematiske utfordringer i klippearbeid og synkronisering av lyd og bilde.

ENGELSK og ANDRE FREMMEDSPRÅK

Læreplanen skriver om hvordan samarbeid på tvers av landegrenser og kulturgrenser stadig øker, og viktigheten av at elevene blir i stand til å møte disse språklige og kulturelle utfordringene best mulig. Gode engelskkunnskaper setter elevene bedre i stand til å orientere seg i medie- og informasjonssamfunnet og til å skaffe seg direkte innblikk i forhold som er av betydning for deres liv. 

Ved å se en animasjonsfilm, spillefilm, kortfilm eller dokumentar med engelsk tale, kan elevene arbeide med språket ved å lytte, snakke om, beskrive, dramatisere og skrive fra opplevelsen, på engelsk.  

Dette gjelder fremmedspråkene generelt. 

RLE 

Fortellingen står sentralt i dette faget. Filmens virkningsfulle måte å fortelle på blir derfor også her relevant. Mange temaer, og ikke minst etiske problemstillinger, kan belyses på en særegen måte via en film, som også kan være en trigger for gode samtaler, oppgaver og prosjekter. 

Filmbutikken hos Norsk filminstitutt selger animasjonsfilmer og filmer med temaer fra bibelhistorien og andre trosretninger, samt kortfilmer og spillefilmer der temaer som toleranse, etikk og moral, verdier, dilemmaer og valg er sentrale.

NATUR- OG MILJØFAG  

Dokumentar- eller fiksjonsfilmer om natur- og miljøspørsmål engasjerer og berører på en egen måte. Og ved selv å gjøre filmopptak av observasjoner i naturen, vil elevene kunne dokumentere og registrere og forstå prosessene på en spennende måte, med lang levetid. Ved å lage filmfortellinger og dokumentarer kan elevene kommunisere sine holdninger til et stort publikum. 

Animasjonsfilm gir elevene morsomme muligheter til å bearbeide og forstå kunnskap, samt kommunisere sitt budskap til andre, med et kunstuttrykk som har ubegrensede muligheter.

SAMFUNNSFAG

En film kan belyse viktige historiske hendelser på en måte som vil berøre på andre måter enn om de kun leser i bøker eller lytter til læreren. En film kan være en trigger til en viktig samtale eller skriftlig arbeid, eller være starten på en prosjektoppgave. 

Filmbutikken hos Norsk filminstitutt har relevante historiske filmer (animasjon, dokumentar og fiksjon) om geografiske og samfunnsfaglige forhold. Elevene får gjennom å bruke mediene også lære hvordan frie medier er en forutsetning for et levende folkestyre, men også hvordan medier kan manipulere. Det er viktig å utvikle kritiske mediebrukere: Hvem har laget filmen? Med hvilken hensikt gjorde de det? Hvor finnes andre syn på saken?

KUNST OG HÅNDVERK

I følge Kunnskapsløftet står dette faget sentralt i utviklingen av den kulturelle allmenndannelsen. Elevene skal lære målrettet kreativ idéutvikling, visuell kommunikasjon og produksjon. Ved å se og lage film utvikler elevene kunnskaper, holdninger og ferdigheter gjennom idéarbeid, estetiske og etiske utfordringer, bruk av billedspråket og alle filmens virkemidler. Dette faget er også forberedende for en rekke utdanninger og yrkesvalg. 

Estetisk kompetanse er en kilde til utvikling på flere nivåer, fra personlig vekst, via innflytelse på ens egne omgivelser til kreativ nytenkning i et større samfunnsperspektiv. Animasjon er en sjanger som gir særlige muligheter i dette faget.
MUSIKK

Ved å legge lyd til filmer i ulike sjangere, vil eleven få opplevelser, kunnskaper, ferdigheter og holdninger til lyd og musikk. De kan produsere ulike, passende lyder med instrumenter, gjenstander og egen stemme, komponere musikk og synge. Her kan elevene eksperimentere med å lydlegge samme film på ulike måter og erfare forskjellene i sin opplevelse av filmen på de ulike måtene. 

Elevene bør lære om rettighetsspørsmål og regler for bruk av andres musikk i filmproduksjoner. Å kjøpe andres musikk koster mange penger. Det er best, morsomst og flottest å lydlegge og komponere selv!

MAT OG HELSE

Kunnskap om mat og måltider som fremmer gode matvaner, kan bidra til å redusere helseforskjeller i befolkningen. Matvaner reflekterer individuelle valg, kulturelle uttrykk og religiøse overbevisninger, og er på den måten en sentral del av identiteten vår. Her vil visning av ulike filmer kunne bidra til opplevelse, inspirasjon og debatt. Filmer kan inspirere med fortellinger om historie, kultur og mattradisjoner fra ulike steder og epoker i vårt eget land og andre kulturer i verden. 

Elevene kan lage dokumentarfilm om skolemat, kantinevirksomhet og intervju med kokker. Dette er en spennende måte å lære på!

KROPPSØVING

Filmarbeid fordrer på mange måter motoriske ferdigheter. Når det gjelder animasjonsfilm utfordres også elevenes finmotoriske evner. Under arbeidet med animasjon er det viktig å observere og studere kroppspråk, bevegelser og mimikk hos både mennesker og dyr, for å gi karakterene i filmen riktige bevegelser og uttrykk. Under observasjonsarbeidet kan elevene oppdage, forstå og respektere de store variasjonene og varierte forutsetningene hos ulike mennesker, og ikke minst oppdage at mye er normalt. Arbeidet kan bidra til at de blir mer oppmerksom på, fortrolig med, og glad i sin egen kropp.

I alle fag er det spennende å dokumentere arbeid og oppdagelser med kamera, og vise resultatene for sin gruppe, trinn eller andre elever, eller på et foreldremøte.

kultur.akershus ønsker lykke til med arbeidet!

